

ВНИМАНИЕ! В №—Что же делать с Лениным?

За Вашу и нашу Свободу!



ГЛАС

№ 9

Независимое слово для умных людей

«ГЛАС» зарегистрирован
Министерством печати и
массовой информации Ка-
захстана под № 345 20.12.
1990 г.

УЧРЕДИТЕЛЬ: Петро-
павловское отделение меж-
республиканского историко-
просветительского правоза-
щитного благотворительно-
го общества «МЕМОРИАЛ»
и республиканского общест-
ва «АДИЛЕТ».

Цена — 1 рубль.

ЯНВАРЬ-92

СЕНСАЦИИ!
НЕДЕЛИ!

ПРЕДЛОЖЕНИЕ
АДМИНИСТРАЦИИ

Кто главарь мафии?

Что ни говори, надули нас крепко! Когда 2 апреля прошлого года цены взлетели втройку, народ повозмущался будущим тэкачепистом Павловым и вновь продолжил строительство социализма в СССР. Теперь же уже утроенные цены не помешают каким суверенным государством утраняющимся и учтевшимся вновь: десятикратное и более увеличение менее чем за год! Такого и в великую народную беду — Отечественную войну не было...

Несколько дней назад в гос-магазинах простой смертный обалдело смотрел, скажем, на копченых кур по 77 рублей за кг или на мятай по 28 «деревянных». И вдруг — о чудо «рынка» по-нашему, т. е. бардак! — куры подешевели на

30 р., а мятай — вдвое. Этн «чудеса» означают только одно: за ними нет никакой экономической грамотной финансовой политики, а есть лишь стремление ограбить и без того нищий народ. Но ведь кто-то из власти имущих в Петропавловске первым написал эти цифры — 77 и 28, а кто-то последним утвердил их своей подписью, не так ли? А раз так, то «ГЛАС» предлагает новой администрации немедленно выявить данных «финансистов» — ублюдков и немедленно же снять их с должностей. Повторяем: немедленно! И объявить об этом всем, а не в бывших обкомовских и исполнкомовских коридорах власти, откуда наверника пришли и нынешние торговые мафиози.

«Так нам, дуракам, и надо!»

Это замечательное самопризнание напечатало 18 января с. г. «Ленинское знамя», не устающее восхищать своих подписчиков газетными новациями. То в этом же номере оно публикует восторженную заметку о начале производства — о радости! — в Петропавловске... наручников (в дни августовского путча один из заводов Пскова получал аналогичный заказ, что вызвало резкий протест у местных жителей и местных газет). То «ЛЗ» вляпывается в очередной судебный процесс и в очередной раз с треском его проигрывает (конкретных примеров уже слишком много). То печатает дважды в одном и том же номере 17 января на разных страницах один и тот же материал (видно, газете неплохо заплатили «заинтересованные лица»). А то и вовсе потрясающий эксперимент лицезрят чи-

татели «ЛЗ» — ЕЕ ОРДЕН В САМОЙ ПОСЛЕДНЕЙ КОЛОНКЕ ПОСЛЕДНЕЙ СТРАНИЦЫ — на обычном месте похоронных некрологов и любого рода развлечений — объявлений (это все равно, что человеку носить орден не на пиджаке, а на штанах, да и то не на ширинке, а на заднице).

Примечательно не только то, что печатает «ЛЗ», но и то что оно... не печатает. Так, по сравнению, скажем, с «Казахстанской правдой», «ЛЗ» 17.1. опубликовала обкоромсанные заметки сессии парламента. Читатель легко убедится в том, что сокращены самые резкие и недвусмысленные формулировки, в том числе сделанные Президентом Казахстана (сокращения выделены черным шрифтом).

Харакири «Ленинского знамени»

разрушения старых структур.

Однако иерархия соподчиненности сохраняется: главу областной администрации назначает Президент, а городской и районной — областной «голова». Исполкомы ликвидируются, иаместники сами создают себе небольшой аппарат.

Такая структура обещает быть жесткой. И некоторые депутаты высказывают надежды, что новый институт власти, при принятом парламентом после острой дискуссии, положит конец разброда и процветающему издвоимству в органах государственного управления.

Корр. КАЗТАГ

Понимание столь сложной ситуации, хотя и далеко не однозначное, проявилось при обсуждении 13 января депутатами на сессии Верховного Совета проектов трех законов, рассчитанных на переходный период — до 1995 года. Они предусматривают революционное преобразование власти территориальной и хозяйственной. Прорабатывались эти документы в трех комитетах, но все равно показались ряду парламентариев недостаточно убедительными и вызвали эмоциональную дискуссию, в которую был втянут Президент Н. А. Назарбаев.

Он ответил на многочисленные вопросы, твердо наставив на необходимость

В умирающем музее революции в Москве есть бессмертные экспонаты одного из сотен островов Архипелага ГУЛАГ. Рядом с ювелирной ручной работы шахматами стоят кирзовы сапоги и висит опутанная колючей проволокой телеграфиста, в какой стране выиграла Великую Отечественную — как на фронте, так и в тылу. В отличие от безвестного эзак-лытвиши, сработавшего уникальные шахматы на деревообрабатывающем комбинате Кенгира, последний владелец сапог и телеграфиста известен: москвич Марлен Кораллов — бывший узник того же Кенгира, ныне — член Союза писателей и Союза театральных деятелей, кандидат филологических наук.

— Марлен.. Марксист-ленинец, — невесело иронизирует. — С таким-то именем — и в зоне...

— Ну и что — у нас и Ленин был, и Энгельс...

Разговор идет в гостинице «Джезказган» в вполне реальных людьми, но какой-то ирреальный. Грустит почтая и забытая бутылка азербайджанского коньяка. «За память!» — был единственный тост моих собеседников, оставшихся в жизнях не то случаем, не то чудом.

В общем-то разговор прыгающий, перескакивающий с темы на тему, хотя тема в принципе одна: о нашем безумном, безумном, безумном мире, вернее — о безумной, безумной, безумной войне режима с собственным народом. Ниточки фактов и воспоминаний вплетают в него, кроме Марлена Михайловича Артема Ефимовича Фельдмана Емельян Силович Суничук Янис Юрьевич Аустриныш, Василий Николаевич Федицап. Все они сейчас — в пятидесятих годах, точнее — в 1954-м.

— У нас все, что хочешь было. Полный интернационал, например: русские, украинцы, латыши, литовцы, немцы, поляки евреи, испанцы...

— Гриша, который в ларьке торговал, был грек и греческий поданный, а осужден из измены Родине. Какой, спрашивается, родине?

— А Вания — китаец, о котором пишет Солженицын? Из него, денщика гоминдановского генерала, чекисты сделали крупнейшего японского шпиона и террориста...

— Мы все — «террористы» и «изменники Родины». У каждого по приговору — «четвертак» — 25 лет...

— Нагибина не врач, а фельдшер была. Это Солженицын ошибся...

— Здесь все с зеков начиналось: и «Балхашмедь», и «Казвольфрам», и «Джезказганецмедь», и ТЭЦ и ДОК, и ДСК. А нарыеры, шахты, дороги, жилье...

— Сталин — сука. Хотя чего на одного его валить? С такой партией можно было любой цирк, любой спектакль устроить. Система...

— Может поэтому лагерные фюреры так любили художественную самодеятельность? Особое расположение — к хору

Этот безумный, безумный мир

уголовников с их коронным номером — песней «Партия — наша рулевая». Не сразу сообщило начальство, что к чему...

— Из двенадцати еврейских писателей страны, которые в те годы писали на идиш, шестеро сидели в Кенгире...

— А помните, — немцам, которых освободили после приезда к нам Аденауера, выдали справки, что они были «на стойках коммунизма!».

стали хозяевами могучего Кенгираского лагерного отделения, с его высоченными каменными стенами, тремя внутренними зонами, двумя тюрьмами, хоздвором, отделявшим два мужских лагпункта от женского. Описывать мяtek нет смысла — читайте главу «40 дней Кенгира» у А. И. Солженицына. Но пройти по бывшему лагерю, где над стенами еще ржавеет колючка, где развороченные ворота буд-

Борис СУПРУНЮК

ЗЭКИ Кенгира

— Самое интересное — газеты. Как прочтет о бригадах «победителях социалистического соревнования в Джезказгане», так за животики — и на нары. Бригады-то — наши же зеки...

В 1954 году Джезказган уже прочно стоял в одном печально прославленном ряду с Норильском, Воркутой и Магаданом. Казахстан после кровавого правления здесь в годы коллективизации одного из убийц царской семьи Голощекина, когда только от искусственно созданного голода погибли сотни тысяч, не обездели, став одним из опорных столпов ГУЛАГа.

В Карлаг, Степлаг, АЛЖИР (Акмолинский лагерь жен изменников родины), в десятки зон и тюрем ежедневно шли и шли эшелоны с осужденными. Потом к ним присоединились эшелоны с теми, кого даже не судили, брали и все, — новолужскими немцами, чеченцами, ингушами, татарами, корейцами и т. д., создавая постепенно «планету братства и дружбы народов», которая так усердно прославлялась в совсем редким стоящие годы.

37 лет назад эту самую планету, как и весь Архипелаг, потрясло восстание в Степлаге, возглавляемое бывшим комендантом полка, штурмовавшим Берлин, Капитон Иванович Кузнецков. Степлаг был — по секретному циркуляру МВД МГБ, Прокуратуры СССР № 00279 (00108) 72 от 16 марта 1948 года — особым лагерем, куда согнали со всей страны «самых опасных государственных преступников». Знаменитая 58-я статья была представлена здесь в полном объеме. Отсюда — режим катогри и полнейший беспредел в обращении с заключенными, пристрелять любого из которых комвой мог в любой момент без всяко-го повода, а то и провоцируя повод, скажем, подброшенной пачкой махорки в «запретку», как это и было с тем же Ваниным.

Совсеменно, казахстанские отделения «Мемориала» и стали организаторами проведения этой встречи. Правда, была идея пригласить в Кенгири не только участников, но и палачей восстания, имена которых известны и часть которых на-верника живет и здравствует с пенсиями и льготами, невиданными и неслыханными для узников ГУЛАГа. На встрече назывались имена золотопогонных генералов Бочкова, Бавилова, Егорова, Долгих, начальника опережистского отдела Степлага полковника Рязанцева, надзирателей Медникова и Дела. Александр Солженицын поми-

— Вон там мы повесили лозунг «Да здравствует Советская Конституция!» и «Да здравствует Советская власть!» — показали нам и власть и «конституцию»...

— За танками в хоздвор, вот в эти как раз ворота, ворвались автоматы. Поливали — патронов не жалели...

— Тут мы стену разбирали...

— А в этой тюрьме сидел... Пожилые люди, приехавшие в Джезказган из Москвы и Ярославля, Прибалтики и Украины, Алма-Аты и Сибири, как пацины, карабкались, на стены, заходили в используемые и по-сейчас постройки бывшего лагеря, спорили о деталях восстания. А потом выехали в зажаренную солнцем степь, на то место, где — по предположению (точно до сих пор никому не известно) — похоронены около семисот очередных в про-должавшейся и после 52-го бесконечной очереди жертв режима, чтобы минутой молчания помянуть их у черного 12-метрового металлического креста, установленного недавно литовцами и местным отделением «Мемориала» — «Адилета».

Совсеменно, казахстанские отделения «Мемориала» и стали организаторами проведения этой встречи. Правда, была идея пригласить в Кенгири не только участников, но и палачей восстания, имена которых известны и часть которых на-верника живет и здравствует с пенсиями и льготами, невиданными и неслыханными для узников ГУЛАГа. На встрече назывались имена золотопогонных генералов Бочкова, Бавилова, Егорова, Долгих, начальника опережистского отдела Степлага полковника Рязанцева, надзирателей Медникова и Дела. Александр Солженицын поми-

(Продолжение на 3-й стр.).

ВНИМАНИЕ! В №—Призыв Святейшего Патриарха

За Вашу и нашу Свободу!



ГЛАС

№ 10 ★ НЕЗАВИСИМОЕ СЛОВО ДЛЯ УМНЫХ ЛЮДЕЙ

★ ФЕВРАЛЬ-92

Сенсации! Недели!

♦ Борис Ельцин ошарашил заявлением о ядерном стриптизе России. Одновременно он сообщает, что за последние три года золотой запас страны сократился в 10 раз — с 2.300 до 230 тонн.

♦ Нурсултан Назарбаев нашел свой путь реформирования села: еще до наступления весны намечено преобразовать государственные сельхозпредприятия в коллективные или частные акционерные общества.

♦ Народный депутат бывшего СССР Святослав Медведев готов к отставке с поста «первого человека» Северного Казахстана.

В какие края направится теперь бывший кустанец, бывший читинец, бывший алматинец и бывший джамбулец?

♦ 25 января с. г. «Ленинское знамя», видимо, забыв, что оно официально давно уже не «орган обкома партии», вновь начало прославление КПСС, сообщив сенсационную «новость»: «Для того и затеяла КПСС обновление, чтобы ценился человек по таланту, по труду». Ну и затейники!

♦ «Районная печать области профинансирована только на полгода, дальнейшее ее существование находится под вопросом», — об этом было заявлено на совещании редакторов районных газет в ПО «Полиграфия».

♦ В соседней Тюмени введены хлебные карточки с почти блокадной нормой военной поры — 200 (двести) граммов на одного человека.

♦ Январь-92 дал старт массовой безработице в Северном Казахстане: не только на заводах бывшей «оборонки» идет речь об увольнении сотен и тысяч петропавловцев.

Около сорока человек собрались встреча в Джезказгане. Все они провели последнюю сталинскую пятилетку в Кенгире, хотя только один Илья Андреевич Симонов, осужденный по той же универсальной 58-й, отдал зоне свой полный приговорный срок — 15 лет. Многие бывшие кенгирцы не смогли приехать, прислав письма и телеграммы — из Москвы, Ленинграда, Риги, Краславы, Валмиеры, Луганска, Гродно, Ташкента. Видимо историкам ГУЛАГа уже сейчас можно взять в научный оборот большую рукопись профессора Б. Г. Батаяна. В каждом письме, как и у профессора: «К сожалению, приехать не могу»...

«Как глубокие раны зарастают, оставляя шрамы, так и душевые раны заросли от долгого молчания и страха, чтобы только не испортить жизнь детей. Эти раны не видны, но трогать их — страшно больно». (Марта Калныни).

«Я одна из тех, кому пришлось пережить этот ужас, и тех, кому не по средствам эта поездка. После освобождения в 1956 г. (всего отсидела 13 лет) училась, окончила институт, работала, реабилитирована в 1990 году». Многим уже известна трагическая судьба автора этих строк — О. А. Бондаренко-Лядской, обвинявшейся в предательстве «Молодой гвардии».

«Прибыл в Кенгир последним этапом в начале марта 1954 г. Был в контакте со всеми организаторами восстания.

Начало см. в «ГЛАСе» № 9.

Этот безумный, безумный мир

В конечном счете в числе восемнадцати человек был этапирован в Сибирь и осужден за Кенгир к 20 годам. С удовольствием приехал бы на встречу, но не могу. Откровенно говоря, у меня нет никаких средств для этого». (Мансур Зуннунов).

— Знаете, что самое удивительное, — заметил М. М. Кораллов, — мы могли где угодно положить свою пайку хлеба, и не было случая, чтобы ее кто-

сылке. Представьте себе квадратную камеру размером примерно восемь на восемь. В нее запускают этап. Все бросаются занимать места получше. Но в соответствии с неписанной субординацией. Я скромник, не толкаюсь, не суетусь. Достается мне оскорбительное место у парази. Ложусь, еще не понимая, до какого уровня опустился и каким образом себя аттестовал. Воровское кодло, ес-

Борис СУПРУНЮК

ЗЭКИ Кенгира

то «увел». А ведь голодные были все и всегда. И вообще очень бережно и чутко относились к Кенгира друг к другу. Кто, скажем, заставлял того же латыша делать и дарить мне шахматы, хотя я не бог весть какой игрок? Еще по дороге в Кенгир (меня арестовали в 49-м, сразу после окончания филфака МГУ), но сначала в нашей семье погиб отец, участник гражданской войны, кавалер ордена Красного Знамени за штурм Перекопа, а затем посадили и мать) я начал разбираться в психологии зековских взаимоотношений. В одном из журналов мне уже приходилось рассказывать о случае на Петропавловской пере-

(Окончание на 3-й стр.).

КРАТКИЙ КУРС ИСТОРИИ ПЕРЕСТРОЙКИ

♦ Население Павловска, Павлова-Посада, Павлодара, Павлограда, Петропавловска торжественно заявляет, что их города не имеют к премьеру никакого отношения, и поэтому, когда его снимут, просит их не переименовывать.

♦ В отличие от капиталистического неустроенного рынка, подверженного стихии, наша страна решила строить современный крытый рынок. Строить еще не начали, но кроют уже со всех сторон.

♦ Правительство неустанно заботится о людях. Практически все люди уже озабочены.

♦ На 28-м съезде компартия заявила, что ее главная цель — благосостояние народа. Цель успешно поражена.

♦ Чтобы больше не возникало конфликтов, предлагаются навсегда оцепить войсками Кремль, Красную и Манежную площади. Только и оттуда пусть к нам тоже не лезут.

♦ КПСС заявляет, что действия так называемых демократов ведут к искусственному развалу исторически сложившейся державы, что

мешает коммунистам развивать ее естественным, запланированным путем.

♦ Граждане! Помните! Развал Советского Союза превратит его в жалкий приют развитых стран. А сохранение — в жалкий приют самых отсталых.

♦ Жители города Осино-ва потребовали с президента за участие в референдуме 5 процентов сверх средств, выделенных на проведение кампании.

♦ Объединенный фронт трудящихся продемонстрировал объединенный тыл трудящихся.

♦ ЦК РКП предлагает свои услуги по экспорту революции. Оплата — в свободно конвертируемой валюте.

♦ Несмотря на перебои с кормами, советские граждане активно занялись откормом скота. В каждом городе, в каждом районе выкармливают все новых и новых скотов.

♦ В передачах гидрометцентра тов. Кравченко запретил показ материалов о каком бы то ни было повышенном давлении, западных ветрах, а также всяческих прочих деструктивных антициклонах.

♦ Затянувшийся спор между советскими киностудиями, кто из них снимает лучшие фильмы, решен. Лучшие фильмы снимает цензура.

♦ Воссоединяются две части русской культуры — советская и зарубежная. Слияние происходит на базе советской культуры, перетекающей за рубеж.

♦ Журнал «Вопросы истории» намерен начать публикацию такого литературного памятника прошлого, как «Книга о вкусной и здоровой пище».

♦ Министерство торговли предлагает гражданам широкий выбор заграничных товаров за валюту. А за деревянные рубли граждане могут выбрать себе подходящие деревянные костюмы.

♦ На Херсонщине задержана вооруженная банды несовершеннолетних рэкетиров «Неуловимые мстители».

♦ В Москве прошла выставка собак и кошек. Часть собранных средств собаки и кошки решили передать своим неустроенным старшим братьям.

♦ Продолжается спор, кому же принадлежит Военно-Грузинская дорога — грузи-

нам или военным?

♦ Правительство Казахстана спрашивает: а не могут ли противоракеты «Пэтриот» так же эффективно поражать подземные цели?

♦ Если Россия разделится на удельные княжества, мы по-братьски поможем им объединиться, — успокаивает республика Татарстан, ссылаясь на предварительные договоренности с Монголией.

♦ Узнав об эпидемии выbrasывания из окон и с балконов бывших партийных функционеров, Япония предложила поставить в СССР крупную партию фирменных наборов для харацири — но в обмен на четыре острова Курильской гряды.

♦ Вслед за социалистической коллектivизацией, социалистической индустриализацией граници социалистическая приватизация. Господи, пронеси..

♦ В Москве продолжаются соревнования по вольной борьбе между командами Г. Попова и Моссовета.

♦ Товарно-сыревая биржа «Алиса» предлагает широкий ассортимент дефицитных товаров, доставляемых где-то в стране чудес и реа-

лизуемых в Зазеркалье.

♦ В армии полным ходом идет департизация. Теперь вместо коммунистического воина будут получать православное воспитание. Для этого решено всем политработникам присвоить сан: начальникам политотделов соединения сан архиереев, а членам военного совета окружей — архиепископов. Военно-политическая академия им. Ленина преобразуется в Военно-духовную семинарию им. Ленина.

♦ Украина объявила себя безядерной зоной и предупредила о готовящемся перебазировании Чернобыльской АЭС на территорию РСФСР.

♦ Начался вывод советских войск из Прибалтики. Напрашивается вопрос: когда же начнется вывод советских войск из России?

♦ Япония требует возвращения Курильских островов, объявив их Северными территориями и суля взамен немалые деньги. Предлагается компромиссное решение: деньги взять; острова отдать; но сразу же объявить своими Восточными территориями и начать требовать японцев их возврата.